
Kaj vse pišejo 
o uciteljstvu, šoli, prosvetl in JVU 

—1 Propaganda pogozdovanja na ljudskih 
šolah je bila lansko šolsko leto v naši bano
vini tako uspešna, da so šolski otroci posa
dili 455.231 sadik raznega gozdnega drevja. 
Pri sajenju je sodelovalo 40.866 otrok 'pod 
vodstvom 1396 učiteljic in učiteljev. Da bi 
bila propaganda za pogozdovanje čim najbolj 
učinkovita, so bile v nekaterih banovinah 
vpeljane posebne karte za učence, ki sode
lujejo pri pogozdovanju. Na teh kartah so 
slike iz življenja gozda z raznovrstnim be
sedilom, kakor s pesmicami in nauki, zlasti 
pa z znano »Molitvijo gozda«. Na drugi stra
ni kartona je pa ime šolarja ter podatki o 
času sajenja s številom vsajenih sadik. Če
prav je naša banovina najmanjša, vendar v 
nobeni drugi banovini države niso šolski 
otroci posadili toliko drevesc. V vsej državi 
je bilo namreč lani vsajenih 1,896.443 sadik, 
da so naši šolarji nasadili kar četrtino v vsej 
državi vsajenih sadik. Da to akcijo podpre, 
je beograjski dnevnik »Politika« 14. oktobra 
1. 1. razpisal 6 nagrad za one učitelje, ki bodo 
imeli pri sajenju največ uspeha. Prva nagra
da znaša 5000, druga 2000 in tri po 1000 din. 
Učitelji in učiteljice, ki žele tekmovati, naj 
pošljejo do kraja junija t. 1. uredništvu »Po
litike« dokaze pogozdovanja, ustanovitve šol
skih drevesnic, števila vsajenih drevesc in 
pogozdene površine. Dokaze naj potrdi obči
na in šumski referent. Tem podatkom ie tre
ba tudi priložiti opis pogozdovanja. Nagrade 
razdeli poseben odbor, ki so v njem predsed
nik JUU g. Ivan Dimnik, en predstavnik mi
nistrstva za šume in rudnike in en član ured
ništva »Politike«. Po nekaterih krajih so šole 
svojo nalogo opravile s posebno propagand
no slovesnostjo, k o s o hodili šolarji k sajenju 
v sprevodu s potrebnim orodjem in mladimi 
drevesci, prav tako pa s tablami in zastava
mi z napisi »Varujte gozd!«, »Ne uničuj le
sov!«, »Varuj, neguj in prizanašaj gozdu!«. 
Učitelji, predvsem pa šumski referenti so 

imeli poučna predavanja, da so bile te mani
festacije za pogozdovanje povsod zelo simpa
tično in s pohvalo sprejete. »Jutro«, 6. I. 

—1 V 14 dneh kar 7 praznikov je naslov 
članku v »Slov. narodu« od 8. januarja, v ka
terem je med drugim tudi ta ugotovitev: »Po
tem vzgojitelji in kulturni delavci: Že zaradi 
šolskih počitnic morajo zagovarjati prazno
vanja, kajti sicer bi učilnice ne bile vse leto 
prezračene, vzgojitelji bi ne mogli dajati učen
cem počitniških nalog (n. pr. »Kako sem se 
sankal«), odpovedali bi živci vzgojiteljem in 
učencem, šolskim upraviteljstvom pa bi pošlo 
kurivo — sicer pa je vse to jasno.« 

—1 Kmečka mladina potrebuje več kme
tijske izobrazbe. Pod tem naslovom priobčuje 
»Domovina« od 4. jan. uvodnik, v katerem 
pravi med drugim: Delaven učitelj, ki živi 
med kmečkim ljudstvom in se hoče iz lju
bezni posvetiti vzgoji šolske in tudi izvenšol
ske mladine, ima zelo težavno stališče. Spo
znati mora razmere, v katerih živi, spoznati 
potrebe ljudstva in kraja ter se sam izobraže
vati v tem, čemur na učiteljišču niso posve
čali potrebne pozornosti. Zato mu je potreba 
dobrih strokovnih knjig, ki jih navadno v uči
teljski knjižnici ni, sam pa si jih zaradi skrom
no odmerjene plače pri najboljši volji tudi ne 
more nabaviti. 

—t Najlepša zabava, zanimivo ročno de
lo, pri katerem se otroci uče, je zbirka Na
črtov za šolo in dom. Načrte je sestavil Vilim 
Kunst, avtor člankov Za tri dinarje elektrike, 
ki so izšli v »Našem rodu«. Zbirka obsega 5 
elektrotehničnih aparatov: Morsov brzojavni 
aparat, električni zvonec, indukcijski aparat, 
telefon in mikrofon. 



—k Breda Šček: Vojaški boben. Znana 
skladateljica ima v tej zbirki trinajst narod
nih pesmi, ki jih je priredila za triglasne mla
dinske zbore. Že izbor pesmi je zelo razvese
ljiv, ker prinaša razen znanih pesmi tudi ne
katere redke in malo znane, n. pr. tisto otožno 
o Anzeljčku, ki dela mamci šolniček, ali o 
dedku s harmoniko. Način, kako da je ona 
te pesmi obdelala, pa postavlja to zbirko go
tovi) na prvo mesto od vseh del, ki jih je do 
sedaj izdala. Vsaka pesem ima tukaj namreč 
spev v prvem glasu. Drugi glas gre s prvim 
v blagoglasju tako, da se lahko pojejo pesmi 
samo enoglasno ali pa samo dvoglasno. Tretji 
glas pa je čisto samostojen, podpira izražanje 
s tem, da polni praznine in pri svojem imiti
ranju rabi največ odlomke speva. Obdelava 
teh pesmi je na umetniški višini in zahteva 
zbore, ki imajo fin okus. Še nekaj je na zbirki 
vse hvale vredno: vzoren tisk. Z dolgo in 
neumorno vežbo so njene pisane note dosegle 
pri razmnoževanju tako dovršenost, da imajo 
več topline v sebi ko da bi bile tiskane na 
stroj. Iv. Gobec. 

—k Razlaga in navodila k Novakovi' slo
venski stenografiji. Pod gornjim naslovom je 
sestavil tov. Ivan Vouk praktično knjigo, po 
kateri bodo radi posegli vsi, ki se učijo slo
venske stenografije. — Novakov stenografski 
sestav ima nekaj nedostatkov, zaradi mnogih 
izjem, je večkrat težko postaviti splošno ve
ljavna pravila. To dela učiteljem in učencem 
stenografije velike težave in naravnost kliče 
po korekturi. Poleg tega je Novak strnil ves 
tiskani del zase, stenogram pa zopet zase. Ta
ko je stenogram ločen od prenosa in pravil, 

kar ni v skladu z načelom metodičnega pouka. 
Temu nedostatku predvsem odpomore Vou
kova knjiga, ki podaja iz vsakega poglavja po 
vrsti primer v stenogramu z vzporednim pre
nosom, takoj za primerom torej prinaša raz
lago in pravilo. Navodila so sestavljena pre
prosto, jasno, sistematično. Knjige bodo ve
seli posebno še samouki, ki jim dela sicer No
vakova knjiga težave. Delo je izšlo v založbi 
tiskarne Merkur in stane din 25,—. Naročila 
sprejema tudi Knjigarna Učiteljske tiskarne. 

—k Breda Šček: Na izletu. (Prizor.) Ta 
skladba je lepa himna dobri kmečki vasi. 
Mestna dekleta so prišla na izlet v vas. V raz
govoru z vaškim dekletom spoznajo korist in 
lepoto kmečke vasi, spoznajo tudi potrebo, 
da se pobratita meščan in kmet. To bratstvo 
izzveni v slavospev dobri kmečki vasi. Bese
dilo je napisal Vekoslav Skuhala (Hajdina pri 
Ptuju), on je tudi založil skladbo. — V obliki 
tega pogovora je našla skladateljica priprav
no podlago za izdelavo. Po nekod je upora
bila reeitativ, drugod duete in na kraju zbor. 
Glasovi so izprepleteni z jednostavnimi imi
tacijami, vse je lahko pevno, zveni zelo lepo 
in je še podprto z najpotrebnejšo spremljavo 
harmonija ali pa klavirja. 

—t Vsem gg. učiteljicam in učiteljem pri 
poroča Učiteljska knjigarna svojo veliko za

logo šolskih in pisarniških potrebščin, knjig in 
dekorativnih keramičnih predmetov. 


